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DELKA TRAMU

Popis aktivity

Jak dlouhy tram se vejde do ulozného prostoru kamionu.

Predpokladané znalosti

Pythagorova véta, podobnost

Potfebné pomuicky

kalkulator

Zadani

Lukas potfebuje v kamionu s UloZnym prostorem o rozmérech
2,5 m x 8 m a vySce 3 m prepravit trdm o Ctvercovém prlifezu s hranou
0,3 m. Jak dlouhy trdm m{ze nalozit, aniz by ho musel podkladat?

Mozny postup FeSeni, metodické poznamky

U¢itel vhodné volenymi otdzkami pomaha Zzakim najit spravny postup. Zaci navrhuji a diskutuji
postup rfeseni a pocitaji samostatné.
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Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Stanék
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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ProtoZe trojuhelniky FAE a EBH jsou podobné, plati:

Pro plochu obdélniku ABCD plati:
2,5-8=0,3-x+y-2+(2,5-Yy)(8-2)

Po Upravé dostaneme:
0,3x=8y+25z (2)

V trojuhelniku FAE plati Pythagorova véta:

x2=(8-z) +(25-y)

Po dosazeniza Z =+/0,3° — y? do rovnic (1) a (2) a dosazenim x z (1) do

(2) dostaneme:

0,3 .(2,5_y):(8y+2,5\/0,32—y2)\/0,32—)’2

0,32-2,5-0,3"y =8y,/0,3* — y> +2,5-0,32 — 2,5y’
2,5y2 —0,3%y =8y,[0,3° — y?

2,5y —0,3% =8,/0,3? — y?
2,5°y?—2.2,5-0,32y+0,3" =8%.0,3* —8%y?
(8°+2,5°)y*~2:2,5-0,3°y+0,3°(0,3 -8) =0
70,25y2 — 0,45y —5,7519 = 0

y, = 0,289385
y, =—-0,282958
Tedy: y =0,29

2 =4/0,3* -0,29% =0,08

x? =(8-0,08)* +(2,5—-0,29)°
X =8,22

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Stanék
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.



evropsky
socialni MINISTERSTVO $KOLSTVI OP Vzdélavani .
- fondvGR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYGHOVY  pro kenkurenoeschopnost mereraii & ok

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Délka tramu je asi8 m a 22 cm.
Ptiblizna reseni:

Jestlize budeme povaZovat trojuhelnik EBH podobny s trojuhelnikem DAB a trojuhelnik EPB
podobny s trojuhelnikem DAB pak plati:
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Po vypocitani uhlopticky u a dosazeni dostavame:

U=+/2,5% +8°

u=28,38
Ve 2,5.8.(3,3 — 0,085
8,38

Pro hledanou délku tramu pfiblizné plati:

X=u-2v=8,38-0,17=8,21

Druhé pfiblizné reseni:

Jestlize budeme povaZovat trojuhelniky FAE a EBH za podobné, plati:

8_y
X 03
2,5 1
X 03

V trojuhelniku FAE plati Pythagorova véta:
x> =(2,5- y)2 +(8- z)2

Vyjadfime nezndmé y a z z obou poméra:

8.0,3
y=—=
X
2,5.0,3
7=
X

Po dosazeni do Pythagorovy véty dostaneme:

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Stanék
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Rovnice je ¢tvrtého rfadu, proto si feSeni zjednodusime. Staci nam vysledek odhadnout.

Jednota Eeskych
pnost matematikl a fyziki

2,4
Vime, Ze x bude vétsi nez 8 m, proto hodnota vyrazu —— bude mensi nez 0,3 a hodnota vyrazu

X
% bude mensi nez 0,094.
XTakie
x? =(2,5-0,3)" +(8-0,094)’
x> = 67,34
x=38,21

Tedy délka tramu bude vétsi nez 8,21 m.

Nyni mGzeme nas vysledek dale zpresnit pouZitim vypocitané hodnoty.
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x? =(2,5-0,29)" +(8-0,091)"
X? = 67,44

X = 8,212

Tram muze mit délku minimalné 8 m a 21 cm.

Vysledky ulohy jsou ovlivnény zaokrouhlovanim, tedy poctem desetinnych mist pouZivanych pfi
vypoctu.

Doplrikové aktivity
Zménit rozméry nakladového prostoru.

Zamyslet se nad téZsi alternativou podlozeni tramu.
Obrazovy material | Klipart poskytl Microsoft, dilo autora

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Stanék
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.



